

扶贫扶志扶智 精准帮扶脱贫

——吕梁日报社扶贫工作队马家山村大学生座谈会侧记

□ 本报记者 王洋



难忘的时刻 苏彦云摄

七月的蝉声已渐渐隐去,八月的秋虫开始用尽一生的精力在夜夜鸣秋。8月17日这一天,石楼县裴沟乡马家山村注定是不平凡的一天,也是这次回乡的马家山村23位大学生生活脱贫、建家乡、谋未来的一次大集合。

治贫先治愚,扶贫先扶智。如何从根本上斩断贫困,吕梁日报社扶贫工作队与马家山村党支部、村委共同组织了一场别样的座谈会,吕梁日报社领导以及吕梁日报社驻马家山村扶贫工作队队长、第一书记任昱及扶贫队员惠爱宏、王耀、冯云平、王洋、裴沟乡政府乡长韦利军等一起参加座谈会,用实际行动践行精准扶贫扶志扶智,“阻击”贫困代际传递。

在座谈会还没有开始前,三三两两的同学们聚在一起说着、笑着,总有一种说不完的话语,有的许久没有回村里,拿起手机记录着马家山最美季节盛开的一花一草一木。

上午11点10分,会议正式开始,刚开始同学们的发言还很羞涩,总是浅浅而谈,放不开。“为了使广大莘莘学子热爱家乡实现人生理想,为了使广大村民脱贫致富过上美好的生活,只有扶贫同扶志扶智相结合,才能打赢脱贫攻坚战。大学生是国家的未来,更是马家山的希望。咱们就是一家人,你们大胆地说说父母辛苦,大胆地谈谈家乡变化,论读书情怀,思人生之路,做优秀人才,展宏伟蓝图”。驻村工作队队长、第一书记任昱鼓励他们。

温雅琴就读于北京青年政治学院,11岁就离开马家山,这十几年来很少回到村里。



座谈会现场 王洋 摄

现如今的她看到马家山变化这么大感到非常自豪。她说:“我一下车,看到村里的变化这么大,就拿出手机拍了一些照片保留起来,我想要看到它最终的样子,当然我也希望它是我想象的样子。”

就读于太原理工大学的薛贝贝含着眼泪说道:“虽然我们来自贫苦的小山村,家里条件不好,但是我从未埋怨,我相信知识可以改变命运,所以我拼命地学习,走出了大山,看到了外面广阔的天地。我希望咱们村的孩子都能发奋读书,用知识改变命运,用技能改变人生。”她的发言感染了全场……

“以后的社会必定竞争残酷,我希望你们要努力学好专业知识,同时要有一颗感恩的

心,回报生你养你的家乡,我们大家齐心协力共同把我们的家乡建设得更加美丽富饶。”裴沟乡乡长韦利军说。

“我看到你们不为贫穷所压垮,反而通过自己的坚持不懈、努力学习,考上大学,为你们感到骄傲,给你们点赞。”吕梁日报社领导希望各位大学生在求学道路上,志存高远、自立自强、健康成长,做一个明大德、守公德、严私德的好人;要努力学习,积极投身社会实践,加强相互沟通交流,加深对现实社会生活的感受和认识,在实践锻炼中做一个有理想、有抱负、有本领的人;要常怀感恩之心,常念感激之情,做一个对人民、对社会有用的人,以满腔的热忱来回报社会,回报家乡,回报父



赠送精神食粮 王洋 摄

母,为马家山的发展集聚正能量。

座谈会上,吕梁日报社扶贫工作队还为参会的大学生赠送了《你不努力,谁也给不了你想要的生活》《未来的你,一定会感谢现在执着的自己》《梦想还是要有的,万一实现了呢》《世界如此复杂,你要内心强大》等励志图书和水杯,鼓励他们多读书读好书,走好人生路,常怀感恩心。

“在失意时,要耐得住寂寞;在得意时,要经得住浮华,永远保持你的赤子之心,追寻你真正的幸福。希望同学们坚持做一个有信仰的人,坚持做一个干净的人,坚持做一个有爱的人,愿你们不忘初心,砥砺前行,愿你们挥洒青春,德艺共荣,书写我们最美丽的诗篇,创造我们最美好的未来。”任昱说。

近年来,马家山村共有47名孩子通过自己的发奋读书,考上了大学,有的还考上了研究生。因为贫穷,他们更加坚定信心,努力学习;因为贫穷,他们更加懂得生活的不易,勇于奋斗;因为贫穷,使他们更加负有脱贫致富的责任,用知识改变贫穷……

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 攻坚深度贫困